

代梟雄

代梟雄

代梟雄

代梟雄

代梟雄

袁

世

凱

傳

(七)

章君毅

威福日恣睥睨同僚

光緒十年四月，時機成熟，李鴻章命吳長慶調防奉天金州，張謇力勸吳長慶曷不速往？吳長慶便將他的慶軍六營，自己帶三營到金州駐防，留下三營，鄭重其事的交給袁世凱。

吳長慶留給袁世凱的這三營慶軍，是他經之營之，南征北討，前後歷三十年的心血結晶。所以，當袁世凱邀同僚，設下豐盛的酒席，爲慶軍統帥，頂頭上司，一手提拔自己立業建勳的吳長慶餞行。吳長慶環顧他的舊部，生離死別，一時動了真感情，他竟歎歎嘆，幾至於淚下，他慰勉他的舊部說：

「慰廷一家，和我有三代的交情，而慰廷自幼從我，又是我一手識拔，我相信他必不負我，也決不會更改我的章程。」

然而這位平生自詡知人善任，謙恭下士，頗品同知，芝蔴綠豆的小官。袁世凱沒有這種磊落

有儒將之稱的吳長慶。在他一生事業的最後一個階段，碰到了袁世凱，破格提拔，寵信有加，甚至於自動撥全軍的一半給他，期能「舉賢自代」，衣鉢相傳。他對袁世凱用心如此其苦，致如此其多，情意如此其深，偏偏他可就認錯了人！

吳長慶調赴金州，張謇、張督跟着他一走，在袁世凱看來，何啻去了眼中釘，心頭刺，把自己拘管得好苦的「緊箍咒」！自此以後，他便可由他全權辦理。實際上則滿不是那麼一回事，袁世凱當時的官職，和初登陸南陽府時並無二致，他仍然是五品同知銜，會辦慶軍營務處、署理先鋒營帶。認真分析起來，五品同知是捐官、會辦營務處是臨時差事，先鋒營則在不打戰的時候，根本就不能成立。因此之故，他那三個銜頭

頭一樁，袁世凱亟於「改善」自己的排場，早先，礙着吳長慶、張謇、張督、朱銘鑑等一班老人蒙目睽睽，自己雖能日夕出入宮禁，挾李熙以號令三韓。但是他的級職，仍然只是一名五品，是，多如過江之卿。即以領軍辦事的頭兒來說：

「慰廷一家，和我有三代的交情，而慰廷自幼從我，又是我一手識拔，我相信他必不負我，也決不會更改我的章程。」

相反的，另一方面，當年遠戍朝鮮，官職比袁世凱高的，資格比袁世凱老的，可以說比比皆是，多如過江之卿。即以領軍辦事的頭兒來說：

名正言順的朝鮮事務主持人。慶軍三營則以副將吳兆有爲統領，他是實際上負指揮調度之責的最高級軍官，因此，他的札封、頭銜，乃爲十分顯赫的「欽差北洋大臣會辦朝鮮防務」。上半截表示他是北洋大臣李鴻章所委派，下半截則在說明他在朝鮮的職權和責任。

「天高皇帝遠」，袁世凱等吳長慶等人一走，立刻便自封官職，大過其官癮，他把自己的札封、銜頭，一改而爲「欽差北洋大臣會辦朝鮮防務總理營務處」，跟吳兆有的比，非但毫不遜色，而且還有凌駕乎上的意味。因爲乍看起來，從二品的副將協臺大人吳兆有，和五品同知捐官小吏袁世凱，同爲「會辦朝鮮防務」，而袁世凱反比吳兆有多了個「總理營務處」，顯然的是他爲正，吳兆有爲副了。

冒用官銜，總理自爲，袁世凱猶嫌未足，他竟連國家體制、儀仗旌旗，也都敢於悍然不顧，乾脆來上他本店自造的那一套。早先，袁世凱在漢城揚長過市，來來往往，他祇能跟一般低級軍官一樣，騎匹馬，帶幾名從人。吳長慶走後，他竟不懼殺頭的罪名，備了一乘八人大轎，製上一面五色馬旗，開鑼喝道，呵殿出入（也就是當袁世凱往謁韓王，從宮門直至大殿，一路高聲宣報：「袁大人到！」）。最不成體統的，還是他出入都用傘蓋，尤且自備座艦，插上一面裏明其妙的黃龍大旗。舊制，唯有拿印把子，有實缺的正印官，才可以在出門的時候用上傘蓋。袁世凱的這一套自定儀仗，實在是不成名堂，難怪後來張謇會予痛責：

「……事事任性，妄自尊大，威福在我，陵蔑一切。致使將領寒心，士卒怨涕！司馬（指袁世凱）將謂勢力可以攝人，權詐可以處事耶，不學無術，此其一！」

張謇尤且警告袁世凱，跟他說了一個故事，命他有所警惕：

「乾嘉間冊使東臨（到朝鮮），國王迓以肩輿（朝鮮國王請他坐的轎子），曾被詔旨申飭（吃了皇上的排頭），事載朝鮮大事考例（即朝鮮人亦知所警惕）。而司馬居然乘輿張蓋，製五色馬旗，呵殿出入，平時建兵船黃龍大旗，不知處何地，置孝亭（吳兆有）何地？置國家體制於何地也？此其一。」

落井下石逼老上司

豈祇建旗張蓋，盛大儀仗，袁世凱對他那位「三世交情」、「一手提拔」、「舉賢自代」，冀能「衣鉢相傳」的大恩人、老上司、世伯大人吳長慶，也不惜妻非生錦，羅織入罪，實在有嫌不够厚道。吳長慶調戍金州半島，就事論事，他已經受了排斥，至少是不爲北洋大臣李鴻章所喜，一代名將，功成身退，頗足以令人同情惋惜。尤其吳長慶離開朝鮮時，即已身罹重病，他到了金州，病勢已是相當的危急，一個受恩嚴重的通家子弟，倘有半點心肝，何能乘人之危，落井下石，在他呻吟病榻的時候，惡狠狠的逼他一逼。

唯有袁世凱，可以侵爲之。吳長慶方抵金州，輾轉病榻，便接到了袁世凱寫給他的第一封信。信中「便較論海防、教練各費，吞吐其辭，意

謂筱公（吳長慶）會藉以冒領浮支，使之警覺恐懼乎？」——以上括號中所引的字句，是張謇嚴譏袁世凱的原文。

他故意吞吐其詞，而在字裏行間，隱指吳長

慶「冒領」、「浮支」慶軍六營的海防、教練各費，「欲加之罪，何患無詞」？以「莫須有」的誣蔑，作吳長慶的催命索，逼魂湯，使病榻上的吳長慶看了，怎不氣得一佛出世，二佛涅槃？因

而追床大呼袁世凱狼子賊心，忘恩責義！於是病於把吳長慶及早氣死而已。原來，慶軍六營自袁世凱要跟他的恩公老上司算這筆帳，不僅無賴，而且絕對多餘。如今究其用心，無非是他亟於把吳長慶及早氣死而已。原來，慶軍六營自

從奉命入韓，便從而有了兩筆特別費，可以按月支領，名目則一爲海防費每月二千兩，一爲教練費今已不可考。吳長慶在率領三營移戍金州之前，早已事先聲明，以後慶軍六營所應具領的每個月二千兩銀子海防費，金州三營和朝鮮三營，一家一半，這不能說他不够公允。當時，吳長慶唯一代名將，功成身退，頗足以令人同情惋惜。尤

彰明昭著，鐵案如山，他爲什麼要藉此多添吳長慶的一次刺激？

若論袁世凱函中所提的教練費，張謇仗義執言，立予覆函批駁，他在那封與師問罪信裏說得

很沉痛，也很清楚明白：

「……教練費早自去冬（光緒九年冬）十月截止，鼎鑄有耳，豈不聞之？且筱公（吳長慶，字筱軒）故人舊部，從者實多，用度日絀，而其

津貼司馬（指袁世凱）動輒二三百四五百不等。即司馬到營之日，僕役口糧，亦照差官發（指明袁世凱妄自帶了四十名從人往投吳長慶的舊案。）今幽謫所在略不顧，義利之辨略不省。此其一。

據張謇自撰年譜，卷上，光緒十年甲申（公元一八八四），三十二歲一節，「四月」有云：「中法議和。吳（長慶）公調防奉天金州，促往；因由滻至煙臺附海鏡兵輪，行至金州，則公（吳長慶）已病甚。公自朝鮮分其軍三營尙慰廷（袁世凱）留防後，自統三營在奉（奉天金州）。不兩月，慰廷自結李相（李鴻章）；一切更革，露才揚己，頗有令公（吳長慶）難堪者，移書切讓之。」

張謇所謂的「移書切讓之」，係因袁世凱忘恩負義，狠狠的咬了吳長慶一口，遂使吳幕中人

激起公憤，因而推請跟袁世凱關係最深的三位老師張謇、師伯張晉，以及「司馬因銘盤一言之微，而得會辦營務處之號」的朱銘盤。由他們三位聯名，以張謇親自執筆，寫了一封長達三千字的長函，對於袁世凱嚴詞責備，痛下針砭。在這一封信的末後，張謇老師寫着：

「……今僕等於司馬隔若秦越，亦何樂曉主，竊念當時交誼，實不忍徒引闇於知人之咎，而坐視其沉迷，故痛切言之，冀大聲疾呼以警司馬。或者謂司馬見此信必大怒大罵，必有人助司馬大怒大罵，必來見彼公（吳長慶）辭差，必以信併入浮言之例，轉稟北洋（李鴻章），以錯將來之口，而益堅北洋之信。或謂司馬或大怒大罵，

然必故事含宏，諱詞謝過，指天誓日以明無他，是二者意司馬必不出此，亦不必出此，司馬誠試思所說有虛者否？有不是者否？願司馬息心靜氣，一月不出門，將前勸讀（張老師勸讀）之『呻吟語』、『近思錄』、『格言聯璧』諸書，字字細看，事事引鏡，勿謂天下人皆愚，勿謂天下人

皆弱。脚踏實地，痛改前非，以副令叔祖（袁甲三）令堂叔（袁保恒、袁保齡）、及尊公（按係指袁世凱的嗣父袁保慶）之令名，以副彼公之知遇，則一切吉祥善事隨其後矣。此信不照平日稱（呼）而稱司馬，司馬自思何以至此？若果然復三年前之面目，自當仍率三年前之交情，氣與詞湧，不親刺刺，聽不聽司馬其自酌之。」

由紅而黑一落千丈

光緒十年（公元一八八四）閏五月二十一日，袁世凱的老上司吳長慶，病逝於金州任所。他的慶軍六營，在他死前有所交代，駐朝鮮的三營，由吳兆有繼統，駐金州的三營則以提督黃仕林統率。吳長慶並未在他垂危之際，力薦袁世凱代統朝鮮的三營，是袁世凱咎由自取，錯失良機。這一點對於他方興未艾的事業前途，算得上頗大的一次打擊。如果吳長慶晚死幾年，而袁世凱的狐狸尾巴猶未顯露，他是很有希望繼吳長慶之後傾當朝、望重中外的北洋大臣李鴻章路線。袁世

凱利用他堂叔袁保齡，和世伯周鑒的關係，直接和李鴻章建立聯繫，但是，究竟因為他的年紀太輕，資歷過淺，人事關係再好，李鴻章對於這個猶未謀面的少年，畢竟也難於破格提拔，不次擢升。所以，當光緒八年十一月，袁世凱慇懃韓王李熙，呈請清廷派員「襄理商務」，在他的天真想法，滿以為李鴻章必定會畀這一席給他，讓他留在朝鮮，還有一個立足點，並且得能與馬建忠、吳兆有「老朽之輩」，分庭抗禮，敵禮相待。

然而，詔令下來，清廷簡放的「朝鮮商務委員」；是陳樹棠，而非袁世凱。這不僅使他深心失望，改革訓練，它可能發展為一支強勁的國防武力。至於至極，尤且，他還又多了一位頂頭上司，他無法不接受陳樹棠的調度指揮。

多行不義，作法自縛，可謂這一段由絢爛歸

大的辱國傷權事件，也許因而不會發生。同時，就袁世凱個人來說，自吳長慶病逝，他因為見惡於吳、張等人，因而未獲吳長慶的臨終舉，薦賢自代，遂而使他和慶軍——乃至整個軍方的關係，越來越遠，於是不得不改而走政治路線。直到光緒二十七年（公元一九〇一）九月，袁世凱編成常備新軍左鎮（一個師），他的練兵長才，方始有所施展。其間的時間距離，歷十七年之久，而袁世凱個人的聲名和事業，的確是他在握有兵權以後，開始扶搖直上，一日千里。由而可見，從吳長慶之死，袁世凱代領慶軍落空，竟使他在宦海浮沉，歷一十七年之久。

愛重有加，拔擢不遺餘力的老上司一死，袁世凱自此唯有死心塌地，從政治上發展，專走權傾當朝、望重中外的北洋大臣李鴻章路線。袁世凱利用他堂叔袁保齡，和世伯周鑒的關係，直接和李鴻章建立聯繫，但是，究竟因為他的年紀太輕，資歷過淺，人事關係再好，李鴻章對於這個猶未謀面的少年，畢竟也難於破格提拔，不次擢升。所以，當光緒八年十一月，袁世凱慇懃韓王李熙，呈請清廷派員「襄理商務」，在他的天真想法，滿以為李鴻章必定會畀這一席給他，讓他留在朝鮮，還有一個立足點，並且得能與馬建忠、吳兆有「老朽之輩」，分庭抗禮，敵禮相待。

於平淡，盛極而衰時期，袁世凱每況愈下的基本原因。繼商務委員陳樹棠蒞任以後，清廷爲了協助整頓朝鮮的財政，加強海關的管理，並且在外交事務方面，有所諮詢，十一月，又由李鴻章推薦了一位德國人穆麟德（Paul George Von Mollenaroff）出任朝鮮政府的外務顧問。穆麟德是德國的職業外交官，曾在中國擔任領事多年，因而獲得李鴻章的器重，由清廷出很高的薪水，請他在中國海關服務，歷時達五年之久。緊接着，李鴻章又爲整頓朝鮮財政，建立稅制，增加收入，推薦英國人赫德爵士（Sir Robert Hart），出任朝鮮政府的總稅務司，兼爲監督稅關。穆麟德和赫德，都是跟北洋大臣李鴻章平起平坐的客卿，他們抱着「食人之祿，忠人之事」的態度，到東方來工作。政治、外交、經濟、財稅……在在都有一套。豈是祇知「乘輿張蓋、建五色旗」，玩小聰明，要小手段，狐假虎威，亂出主張的袁世凱，所可同日而語？穆、赫兩位洋人之來，韓王李熙，對待他們敬禮有加，言聽計從，凡庶政，一概倚重。親近了洋人，當然就疏遠了袁世凱，使袁世凱不但「壯志」難伸，抱負無從施展，而且相形見绌，自慚陋譖。惱人的是，有時候穆麟德、赫德有命，他還不敢不奉命唯謹，辦些個洋差呢？

一個動斗裁過後，牆倒衆人推，不如意事，接踵而來。在朝鮮的馬建忠、吳兆有，早就看穿了袁世凱的不學無術，妄自尊大，他那種掛羊頭賣狗肉的作風，早已爲他們嗤之以鼻。吳長慶在世，則人在人情在，打狗要看主人面，對袁世凱

不得不裝聾作啞，虛與委蛇。吳長慶一死，而且又聽說死前還被袁世凱忘恩負義，倒打一耙，從此當然不會再有好臉色給他看。平時，根本就置之不理不睬。首先，袁世凱署署的那一名管帶，換了別人，其次，慶軍全體，都是吳長慶一手帶出來的子弟兵，曉得袁世凱曾經氣壞他們的老師，因而憤恚不平，人人都對他採杯葛的態度。韓王李熙、陪臣金允中，漸形疏遠，慶軍和馬建忠的衙門裏，他又成了不受歡迎的人物。袁世凱數來數去，只有他奉吳長慶之命，代爲訓練的一千名朝鮮新軍，勉強可以算是他所能左右的一股力量。除此之外，他連在朝鮮耽下去，都變得全無必要了。

中日在韓明爭暗鬭

却是，福無雙至，禍不單行，連那代朝鮮訓練新軍，也都有了競爭對象，而無法確保爲袁世凱一個人的專利。原來，當光緒八年十月，韓王李熙根據日韓濟物浦條約，派朴泳孝、金晚植爲全權謝罪大臣，東渡日本。隨行的朝鮮官員，還有徐光範、閔泳翊和金玉均等人，其中的朴泳孝、徐光範和金玉均，原來便是和親日派開化黨本部的一員。於是，在竹添進一到任不久，韓王李熙便聘任了日人牛場卓造、井上角五郎二人爲政治顧問。同時，由於竹添進根據日韓濟物浦條約，負責日本公使館的警衛以外，長日閑閑，無所事事，經過金玉均、朴泳孝等人從中交涉，請他們

安排了許多節目，請他們參觀日本政治措施、軍事改革、財經制度、工廠學校，各方面突飛猛進的情形。時值日本明治維新全面成功，呈現在日本每一個角落的新氣象，當然非同中國和朝鮮，所可比擬。

因此而便使朴泳孝、徐光範、金玉均等人，衷心羨慕，亟於效法，當他們回國以後，乃在韓王李熙面前，多方陳說，極力慇懃，尤且到處倡

呼改革國政，摹倣日本的明治維新，然後便更進一步的組成「獨立黨」，以推行維新政治爲號召

聞的，於是他們多方面的予以協助，有所配合。

第一步，先把朝鮮人頗不滿意的日本公使花房質

義調走，而改派竹添進一爲駐韓公使。

竹添進一能文，熟諳中國政情，他的書記官嘉藤義三，也是有名的中國通。日本排出這樣的外交陣容，顯然不但是要爭取朝鮮的好感，尤且還要跟中國駐韓官員，明爭暗鬭，別一別苗頭。

於是，在竹添進一到任不久，韓王李熙便聘任了日人牛場卓造、井上角五郎二人爲政治顧問。同時，由於竹添進一根據日韓濟物浦條約，負責日本公使館的警衛以外，長日閑閑，無所事事，經過金玉均、朴泳孝等人從中交涉，請他們

除了盛大招待，百計聯絡，日本人又替他們

這麼一來，獨家專利的袁世凱代練朝鮮新軍

雄梟代一：穀君草

「嗯，這孩子在朝鮮辦的都是機密大事，他還沒個正經差使呢？」

當下，便下令賞了袁世凱這麼一個官銜：「駐防朝鮮親慶等營會辦朝鮮防務丞。」這便是說，袁世凱在朝鮮可以節制親、慶兩軍。

一封密稟，竟能發生這麼大的作用，這便是袁世凱的第二度以情報起家。

李鴻章覆示袁世凱，語多讚揚，中法之戰方興未艾，清廷確實無力東顧。他給了袁世凱和中國駐韓人員應付事變的八字真言：

「堅守鎮靜，相機運用。」

對袁世凱則另外還有一項「投其所好」，但却非常重要的任務：

「隨時偵探情形迅予密報。」

覆文一到，袁世凱重又「抖」起來了。他有了够響亮、有權力的頭銜，「會辦朝鮮防務丞」，更有一份殊榮，擔任北洋大臣李鴻章在朝鮮的耳目，正式負起情報工作的重責。「隨時偵探」，固在於偵探朝鮮情事，但是中國派駐朝鮮的各級官兵，一言一行，一舉一動，又何嘗不在於袁世凱的偵探範圍之內？袁世凱擁向李鴻章直接稟報機密的大權，馬建忠、吳兆有、所有在韓官員，敢不對他刮目相看？

甲申事變風暴驟來

當袁世凱如願以償，真能在朝鮮掌握了權力。湊巧之至，便在不及一個月後，光緒十年十二月四日，朝鮮又鬧出大亂子來了。

日本公使竹添進一，利用獨立黨人，密謀驅

逐清軍，剷除中國在韓勢力。終被李鴻章根據袁世凱的情報，指示駐韓官員，「相機運用」，一方面知會親華舊黨人員，予以防止，一方面影響韓王李熙，表示反對，再加上駐韓各軍，一致提高警覺。使日人及新黨深感無機可乘，總算暫時的壓了下去。

但是，不及一月，十二月初，日本駐韓軍隊換防，野心勃勃的朝鮮新黨，處心積慮的竹添進一，便進行密謀。他們想利用換防之日，駐韓日軍由二百人增為四百人的時候，將原先擬訂的甲案，付諸實行，遂而給了袁世凱再建殊助，操縱韓局的大好機會。

時在光緒十年十月十七日（陽曆十二月四日），漢城新建郵局落成，郵局總理洪英植，原是新黨中的激烈份子，他為了表示慶賀，具柬遍邀清廷駐韓統兵名將、各國使節、朝鮮重臣，和中國方面的商務委員陳樹棠，赴郵局新廈赴宴。表面上看這是例行的應酬，其實箇中大有陰謀。

當天下午，袁世凱接獲報告，駐屯漢城泥峴的日軍，拖出幾尊大礮，裝了幾車槍彈，連到日本公使館。他便和時在漢城的慶軍三營統領吳兆有，總兵張光前商議，取消休假，禁止外出，全營官兵集中待命，以防萬一。這時還有人說袁世凱大驚小怪，多此一舉，袁世凱則置之不理不睬。

盛宴進行到八點整，外間忽然人聲鼎沸，脚步雜踏，自遠而近的聲聲高呼：

「火！火！」

禁衛大將軍閔泳翔以為附近真的起了火，他裏坐鎮，一步不出營門。他邀同吳兆有、張光前，一同在大營的中軍帳裏，漢城新落成的郵局大廈前，冠蓋雲集，車水馬龍，相繼前來赴宴的，有舊黨首領，禁衛大將軍閔泳翔，屬於新黨的新貴，陪臣朴冰孝。

「待我出去看看。」

中國委員陳樹棠，事先得過袁世凱的知會，晚盛宴，大家都見不到他的面。叮嚀他赴宴時應該如何小心應付，萬一出事，請他趕快溜出，火速通知袁世凱。因此，與宴嘉賓之中，唯獨他是「有心人」，當時，他便先問洪英植：

「竹添進一公使今天來不來？」

洪英植滿面春風，十分坦然的回答：

「竹添公使今日身體不適，他已經派人先來道謝。」

七時正，貴賓入席，杯觴交錯，賓主兩歡，

唯有金玉均、朴泳孝、徐光範等新黨人物，笑容牽強，神情不安，頻頻的作暗號，施眼色，交頭接耳，竊竊私議。衆人不覺其怪，「有心人」陳樹棠則一一看在眼裏，而且暗中在作開溜的準備。

座中混亂，悄悄移步大廳後門，却是他暫且不走，站在門旁觀察動靜。

閔泳翔方步出廳門，走廊上，竄出來五條大漢，一看是閔泳翔，一語不發，亂刀齊下。

廳中貴賓，親眼目覩血案發生，於是驚呼駭喊，此起彼落。衆人紛紛離座，四散奔逃，狀至狼狽。但是新黨預先埋伏下的兇手，並不以他們為目標，任由他們沒命的奔路而逃。

禁衛大將軍閔泳翔，連中數刀，身負重傷，他血流滿面，衣襟盡赤。然而他仍能翻身折回，重返廳上，搖搖擺擺了一陣，猝然倒地身亡。

陳樹棠把這一幕看得清楚，急出後門，在外守候的跟班和轎夫，聽到亂起，便按照原定計劃，趕到後門來接。陳樹棠上了轎子，飛也似的奔向大營，見到袁世凱，開口便說：

「果然出事了，已有閔泳翔被殺身死！」

袁世凱一躍而起，急急的問：

「洪英植一幫人現在何處？」

「我來時，」陳樹棠簡潔答道：「新黨諸人還在郵政局大廳。」

袁世凱便向吳兆宜、張光前兩人一揖，說是：

「煩請二公在此坐鎮，我自帶隊前去彈壓。」

還以為亂子出在郵政局，刻仍繼續殺戮。袁世凱率兵一隊，全部武裝，一同跑步，直向郵政局奔去。可是抵達以後，就祇發現大廳中唯有一

日軍入宮亂黨劫王

位閔泳翔，倒臥於血泊之中。其餘貴賓、惡主，一個不見。袁世凱命人捉來一名郵局職員，嚴詞詰問：

「洪英植他們都到那裏去了？」

郵局職員索索發抖，推說並不知情。祇曉得兇手祇殺了一位禁衛大將軍。

夜已深沉，袁世凱率隊外出，到處巡查，漢城無燈無月，靜闌無聲，苦於不知亂事已經播及，何方？便在這時，日本兵悄然出動，將韓王所在，的景祐宮，全面包圍。旋不久，洪英植、朴泳孝、金玉均等，率領大批從人，自郵局匆匆趕到。

日本兵絕不攔阻，任讓他們飛步入宮行事。

當洪英植等新黨首領方入景祐宮，漢城居民，響起了隆隆砲聲，夾雜着槍聲劈啪，使全城居民，一驚而起，惶惶然無以爲計。因爲沒有人分辨得出，槍砲之聲究竟從何而來？

洪英植等直奔寢宮，排闼而入，一見滿面驚慌，手足無措的韓王李熙，頓即大叫：

「清兵兵變，正在滿城放火！」

李熙不敢置信，顫抖的說：

「不……不會的吧。」

這時宮外槍砲之聲大作，越演越烈。

金英植突然上前，一把拉住了李熙的袍袖，臉色一變，聲色俱厲的說：

「當今之計，唯有速召日本公使入衛！」

茲事體大，李熙不能不有所遲疑，他訥訥的說：

「不行，事已急，刻不容緩！」

說罷，逕去準備紙筆。那一邊，洪英植和金

玉均，推推搡搡，直把李熙推到了書桌之前。朴

泳孝攤開一張紙，將筆塞在李熙的手中，喝道：

「快寫『日使入衛』四個字！」

關鍵重大，李熙還是不肯寫，因此，朴泳孝便捉住李熙的手，把他寫了『日使入衛』四字，蓋上印章，派人火速送往日本公使館。

移時，竹添進一進宮，會同朴、洪、金三人，立刻採取行動，宮內宮外斷絕交通。喊起了王太妃、王妃、世子、世子嬪，連同韓王李熙，一共有五位王室。一齊闖進一間房裏，前後左右，都有日兵守衛。

當夜，按照新黨和日本公使館的原定計劃，由日本代練朝鮮新軍，分爲若干隊，分途殺害舊黨重臣。與此同時，袁世凱也曉得新黨和日人勾結大舉，他除了加強巡邏，並且在若干新黨目標

，重要舊黨首領的邸宅，派兵日夜守衛。因此，亂首將舊黨要人一網打盡的企圖，終未得逞。在那一個恐怖血腥的夜裏，祇有左營使李祖淵、前營使韓圭稷，中官柳在賢三人慘被亂黨殺害。此外則由竹添、洪英植等脅迫韓王李熙，親筆詔令舊黨玉公大臣入宮，幸而其中多人已自袁世凱處獲訊，不會前去自投羅網。但是，亦仍有輔國閔

商議，命朴泳孝留守景祐宮，應付清方交涉。竹

添等乘天色拂曉，匆匆的將韓王李熙押赴李載冕的住宅，用意是在暫避清軍之鋒。

袁世凱往返巡邏，分別派兵保護朝鮮舊黨的王公大臣，整整一個通宵，忙碌緊張，東奔西走。天亮的時候，他趕回大營，向吳兆有等簡略報告當時情況，兩個人一商量，先救被日兵圍困在景祐宮裏的韓王李熙要緊。於是便由吳、袁二人聯名上書韓王，備述漢城混亂，請准率兵入衛，確保宮廷安全。

這一封信送到祐景宮時，韓王李熙已被亂黨押離，袁世凱、吳兆有的信使，祇帶回來朴泳孝僞造的一件韓王覆函。函中婉謝率兵入衛的美意，強調的說：確實是無此必要。

但是天色大亮以後，清軍滿城佈崗巡邏，袁世凱偵騎四出，他很快的就打聽出來，韓王李熙已被押到李載冕的家裏。舊游之地，輕車熟路，袁世凱立刻點兵，他要趕赴李宅救出韓王。

吳兆有老成持重，他擗嘴說：

「我們至今尚未得到韓王的乞兵入衛詔，懇請你此去如果發生衝突，有所意外，將來在辦交涉的時候，唯恐站不住腳。」

袁世凱解釋的說：

「『亂臣賊子，人人得而誅之』。韓王如果還在景祐宮，我們逕自入宮，或將引起交涉。但是韓王已被挾持在外，我們前往搭救，有沒有乞兵之舉，那就不關緊要。」

言訖，點兵出發。

(未完待續)

子女們在國外留學
親友們居住在海外

我們將國內的新聞每天送給他們，
我們的服務，代替了家書，
解除了他們的寂寞！

中外雜誌合訂本歡迎郵購

「亂臣賊子，人人得而誅之」。韓王如果還在景祐宮，我們逕自入宮，或將引起交涉。但是韓王已被挾持在外，我們前往搭救，有沒有乞兵之舉，那就不關緊要。

言訖，點兵出發。

(未完待續)

第一卷合訂本平裝每冊美金壹元伍角港幣柒元精裝美金貳元港幣捌元第二卷至五卷合訂本平裝每冊美金貳元港幣捌元精裝美金伍角港幣拾元

UNITED DAILY NEWS

聯合報

亞洲地區每月
美金二元五角
歐美澳非地區
每月美金四元
另有優待辦法
包括郵費長期

聯合報行發拉尼馬在另一國個多十九非·澳·美·亞·歐及過·多年四行發
詢洽「版空航外國報合聯」號六廿路定康市北台向或號二一二三三話電報訂
26, KANGTING ROAD TAIPEI TAIWAN, CHINA P. O. BOX 359